

УТВЕРЖДАЮ
Директор МУК «ЦБС»
С.И. Чехова
«16» января 2019 г.



**Информационный отчет
Исакогорской детской библиотеки № 15
МУК «ЦБС» г. Архангельска
за 2018 год**

Адрес, контактные телефоны: г. Архангельск, ул. Магистральная, 45
тел.: 62-64-69

Адрес электронной почты: filial15_cbs@mail.ru

Заведующий библиотекой – Коновалова Галина Александровна

Приоритетные цели, задачи и направления деятельности библиотеки.

В 2018 г. библиотека работала над выполнением следующих задач:

- Привлечение новых читателей в библиотеку.
- Патриотическое воспитание, распространение краеведческих знаний, развитие интереса к истории края.
- Приобщение читателей к лучшим образцам отечественной и зарубежной литературы.
- Экологическое просвещение, воспитание бережного отношения к природе.
- Повышение информационной культуры читателей.
- Работа с социально незащищенными группами читателей.
- Расширение партнерских отношений библиотеки с другими социальными институтами.

I. Организация библиотечного обслуживания

Состав населения и структура библиотечного обслуживания

Общая численность населения округа уменьшилась (26575 в 2017, а в 2018г. – 25873. Несовершеннолетних 6109 чел.). Основные читатели библиотеки – дети, проживают в микрорайоне ст. Исакогорка, учащиеся школ МБОУ СШ№34, МБОУ СШ№ 93, воспитанники детских садов МБДОУ №148, МБОУ СШ№93, руководители детского чтения, родители.

II. Содержание библиотечного обслуживания

II. 1 Выполнение показателей дорожной карты

Наименование целевого показателя (индикатора)	2017		2018	
	План	Выполнение	План	Выполнение
Увеличение количества библиографических записей в сводном электронном каталоге библиотек муниципального образования	-	-	-	-
Увеличение численности участников культурно-досуговых мероприятий		13800(всего) 13305(б/пл.)	300	14387 13847
Повышение уровня удовлетворенности пользователей качеством предоставления услуг	+	+	+	+
Подключение к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»	-	-	-	-
Увеличение доли детей, привлекаемых к участию в творческих мероприятиях, в общем числе детей		120		122
Увеличение количества выставочных проектов		96		97

II.2. Основные показатели работы библиотеки

Показатель	Вып. в 2017 г.	План 2018 г.	Вып. 2018 г.	+/- к 2017 г.

Пользователи	1876	1850	1980	+104
Из них молодежь в возрасте 15 - 30 лет	180		141	-39
Посещения	22810	21900	25110	+2300
Книговыдача	49413	43500	51713	+2300
Читаемость	26,3		26,1	
Посещаемость	12,2		12,7	
Обращаемость	2,3		2,3	
Процент охвата населения библиотечным обслуживанием				

II.3. Использование услуг межбиблиотечного абонемента (МБА), внутрисистемного книгообмена (ВСО) и электронной доставки документов (ЭДД)

Показатель	МБА		в т.ч. ЭДД		ВСО	
	2018	+/- к 2017	2018	+/- к 2017	2018	+/- к 2017
Заказано документов из других библиотек	4	-7	-	-	124	-33
Получено документов из других библиотек	4	-7	-	-	124	-33
- в т.ч. из АОНБ им. Н.А. Добролюбова	4		-	-	-	-
Выдано документов другим библиотекам	-	-	-	-	1	-1
Количество пользователей, обратившихся к услугам МБА / ВСО / ЭДД	4	-7	-	-	33	+2

За деятельность ВСО и МБА отвечает заведующая библиотеки. К услугам ВСО и МБА обращались студенты – заочники, руководители детского чтения, а также читатели старше 30 лет, т.к. литература для этой категории читателей практически отсутствует в фонде библиотеки. Проблемы: -удаленность нашей библиотеки от основного фонда ВСО.

III. Основные направления деятельности библиотеки

В 2018г. продолжали сотрудничество с Советом ветеранов Архангельского отделения Северной железной дороги, профсоюзной организацией Дорпрофжел по Архангельскому региону (конкурс чтецов «Простые звуки Родины моей», женсоветом Исакогорского территориального округа (мероприятия с ветеранами, окружной конкурс чтецов «Весёлая уточка»).

Продвижение книги и чтения

Приобщение к чтению детей и подростков, пропаганда ценности чтения и книги, стимулирование у них интереса к мировому и российскому литературному наследию - одна из основных задач библиотеки в 2018 году. Именно на её выполнение были направлены усилия библиотекарей путём обеспечения доступа ко всем видам информации, организацию массовых

мероприятий и акций, проведение творческих конкурсов, создание интересных книжных выставок.

В прошедшем году наша библиотека принимала участие в днях чтения, акциях:

- «Добрый романтик моря»
- «Под созвездием Ориона»
- «Милый Максим Горький, пришли мне сказку...»
- «Читаем детям о войне»
- «Война.Книга.Память»
- «Молодежь читает детям»
- «Книжка на ладошке»
- «Дерево мира»
- «День краеведческих знаний: музеи города в гостях у библиотеки»
- «Читаем Шергина вместе»
- «Друг детства – Виктор Драгунский»
- «Книговички»

Конкурсах:

- «Старый Архангельск»

Стали организаторами двух окружных конкурсов:

- «Весёлая уточка» - для детей
- «Художник слова» - для руководителей детского чтения

В 2018г. реализованы программы:

«От рождения до школы» - занимаются дошкольники 4-7 лет. Мероприятия по экологии, знакомство с творчеством детских писателей: С. Михалкова, С. Маршака, Б. Заходера, В.Берестова. Воспитателям рекомендуем литературу для проведения «Минуток чтения» в группах.

«Вдумчивое чтение. Кадетский компонент» - 1-4 класс, используя различные формы работы, старались заинтересовать чтением детей этой возрастной группы. Первоклассники научились читать, поэтому активно участвовали в викторинах: «Что за прелест эти сказки» по русским народным сказкам, «Кот Елифан и другие» - по рассказам Е.Чарушина, научились пересказывать небольшие произведения-мы провели литературную встречу с героями Л.Толстого и К. Ушинского. Второклассники активно участвуют в дискуссиях, обсуждениях произведений. Прошло литературное состязание по рассказу «Чук и Гек» А. Гайдара, обсуждение сказки «Цветик-семицветик» В. Катаева, коллективный разговор по рассказам В. Осеевой. Третьякласники знакомились с творчеством северных писателей: Ф. Абрамова, М.Попова, С.Писахова, Б. Шергина.

«В мире литературы» 5-6 кл. Произведения для ознакомления были взяты большие по объему, поэтому каждому произведению посвящали не одно занятие (А. Куприн, Н. Лесков, А. Лиханов, Ю. Коваль, А. Чехов). Интересно прошло мероприятие в детском библиокafe «Морошка». Шестиклассники внесли свои предложения в сценарий мероприятия, предложенный библиотекарем, выбрали ответственных и предложили такое меню одноклассникам: холодные закуски – салат «Загадка»; горячие блюда – рулетики «Авторские», жаркое – «Любимка»; десерт - торт «Новинка»; напитки - коктейль «Умники-разумники». Обслуживали в кафе активные читательницы из 6-го класса: официанты, повар, администратор. С отгадыванием загадок справились быстро и легко. С рулетиками «Авторскими» также справились без труда – назвали авторов и героев произведений на предложенную букву (Гайдар, Гоголь, Герда, Гулливер, Гуси-лебеди...). Жаркое «Любимка» - представила одноклассница- она рассказала о книге Левановой А.С. «Аквамариновая звезда». Коктейль «Умники-разумники» приготовили по старым добрым рецептам – он состоял из пословиц о книге, но, когда его взбивали, пословицы перепутались. Чтобы получить от напитка настоящее освежение, нужно было соединить пословицы. А на десерт шеф-повар (библиотекарь) предложила торт «Новинка». Это – новые поступления в нашей библиотеке.

Мероприятие заинтересовало участников и гостей, прежде всего тем, что все были вовлечены в активную деятельность: кто-то писал сценарий, кто-то подписывал пригласительные билеты, а кто-то переживал, что не окажется в числе приглашённых на мероприятие.

«Детская библиотечная школа» - (с июня по август) летняя образовательная программа, которая включает в себя знакомство с библиотекой, библиотечными процессами, с книгой и её основными элементами, проведение библиотечных мероприятий, а результатом всех занятий стала самодельная книга и большое мероприятие-квест-игра День рождения домовенка Кузи.

В ноябре в библиотеке проведен **Окружной литературный конкурс «Художник слова»**, посвященный 200-летию со дня рождения И.С. Тургенева. Конкурс был проведен в рамках областного Дня чтения «Читаем Тургенева». В конкурсе приняли участие педагоги образовательных организаций дошкольного, общего, среднего и дополнительного образования Исакогорского округа. Выступления были представлены в номинациях – «Художественное чтение» и «Любимый роман». В этот вечер все соприкоснулись с красотой тургеневского языка. Непривычно и волнительно было наблюдать как взрослые смогли передать в своих выступлениях смысл совсем непростых по содержанию и ритмике произведений И. С. Тургенева. В каждом выступлении чувствовалось индивидуальное прочтение выбранного произведения. Среди лирических произведений Тургенева особое место занимает стихотворение «Утро туманное, утро седое...» - знаменитейший романс прозвучал в начале конкурса и в конце конкурса. В блестящем исполнении прозвучали «Стихотворения в прозе», где проза звучала музыкой стиха, а крохотные сюжеты воспринимались как притчи или афоризмы. Вспомнили знаменитый рассказ Тургенева «Муму». Во время перерыва участникам была предложена игра: в правильном порядке расставить события из рассказа «Муму». После бурных обсуждений с заданием справились почти без ошибок. Конкурс объединил любителей отечественной поэтической классики. Темы прозвучавших произведений И. С. Тургенева не ушли в прошлое, они и сегодня волнуют, и отзываются в сердце современного человека. Доброжелательная обстановка, аплодисменты помогали и воодушевляли чтецов. Благодаря конкурсу наши взрослые читатели смогли продемонстрировать свой творческий потенциал. Педагоги школы № 34 и воспитатели детских садов № 100, № 148, школы № 93 читали артистично и проникновенно. Жюри непросто было выбрать лучших. На литературном празднике «Вдохновленные Тургеневым» библиотекари представили победителей конкурса и вручили Дипломы победителей и Сертификаты участников (14 участников). На праздник были приглашены победители школьного конкурса чтецов - школьники старших классов. Снова в читальном зале звучали стихи И.С.Тургенева - все испытали истинное наслаждение от красоты русского языка. Наш конкурс был первым, и мы уверены, в следующем году число участников прибавится.

В 2018 году библиотека приняла участие в межрегиональной сетевой акции по продвижению чтения **«Друг детства – Виктор Драгунский»**, посвящённой 105 - летию со дня рождения писателя. В рамках акции было проведено 4 мероприятия, участниками которых стали дети от 5 до 9 лет. Дошкольники слушали чтение рассказов "Тайное становится явным", "Заколдованная буква", а затем обсуждали прочитанное. Смотрели короткие фильмы проделках Дениски и его друзей. Школьники 3"Б" и 2 "А" классов школы №34 предварительно готовились к акции: читали рассказы В.Драгунского, учили роли для инсценировки рассказов "Тайное становится явным", "Бы", "Главные реки" и "Англичанин Павly", подбирали костюмы, репетировали. Мероприятий ждали с нетерпением. В ходе занятий ребята показали знания биографии и произведений автора, смеялись над проделками озорника Дениски и его друзей в исполнении одноклассников. Давали оценку поступкам героев.

«Каникулы с библиотекой»

Весенние каникулы

В библиотеке читатели дважды собирались на мероприятия в рамках **акции «Молодежь читает детям»**. Участникам была задана тема «Любимые произведения моего детства». Для чтения в библиотеку были приглашены успешные молодые люди: воспитатель МБДОУ № 148 – Малахова Полина Станиславовна, недавний выпускник Архангельского педагогического

колледжа и Степанцов Владимир Викторович – активный участник Молодежного совета Архангельского региона Северной железной дороги, выпускник Вологодского Государственного технического университета. Дошкольники слушали любимую сказку детства молодого воспитателя Полины Станиславовны - «Зимовье». Во время чтения ребята вместе с героями русской народной сказки переживали волнительные события, смеялись и радовались благополучному концу. Младшие школьники прослушали рассказ Л. Пантелеева «Честное слово», в исполнении Владимира Викторовича. Молодой человек серьезно и ответственно подготовился к встрече с детьми. Ребята с интересом слушали выразительное чтение, а при обсуждении, которое провел Владимир, сделали вывод - в любых жизненных ситуациях человек должен проявлять свои лучшие качества.

Традиционно в дни весенних каникул в библиотеке проходит окружной конкурс чтецов «Весёлая уточка», посвященный Всемирному дню поэзии. Этот конкурс собирает детей МБДОУ не только нашего округа. Приморский район всегда в числе призёров!

Первый день как всегда был предоставлен для выступлений младших дошкольников (от 3 до 5 лет), а во второй день выступают дети 5-7 летние. Педагогами детских садов старательно подбирался литературный репертуар, разучивались стихи, работали над выразительностью и эмоциональностью их исполнения. И как результат - чудесное исполнение стихов С.В. Михалкова, Е.А. Благининой, Б.В. Заходера, В.Д.Берестова-этиавторынобиляры 2018 года.

Участников конкурса оценивало жюри: Борисова Светлана Дмитриевна, заместитель директора «Централизованной библиотечной системы» по работе с детьми; Архипова Римма Васильевна и Щеголева Надежда Прохоровна, ветераны педагогического труда, а им пришлось нелегко – все участники были достойны высоких наград. Зрители слушали и болели за своих друзей.

Всех покорило исполнение Сапи Григорьевой – прочитала стихотворение в защиту птиц зимой «поможем ли мы беззащитным таким? ...» Яна Белова перевоплотилась в «девочку, которая плохо кашала» - в своем выступлении использовала игрушечные продукты, но все выглядело очень «по-настоящему». Портрет озорника и закадычных друзей представил Данил Фильченко в сложном гриме (с синяком под глазом) «словом, скромничать не буду — драка вышла хоть куда!».

Летние каникулы

В дни летних каникул кроме мероприятий для летнего оздоровительного лагеря при МБОУ СШ№34 проводим занятия **Детской библиотечной школы**. Детская библиотечная школа - это летняя образовательная программа для детей с 8-10 лет и старше. В этом году прошло 42 занятия. Темы занятий построены в соответствии с летними заданиями в школе. Мы знакомили детей с основами «библиотечных наук». Учили писать отзывы, заполнять читательские дневники, самостоятельно находить книгу в библиотеке в фонде, по каталогу в т.ч. электронному. Конечно, читали и обсуждали прочитанное вслух, готовились к итоговому мероприятию. После 42 занятий совместно с детьми была выпущена рукописная книга и проведена квест-игра «День рождения Домовёнка Кузьки». Почему квест-игра? Квест-игра это и увлекательно, и серьёзно. В начале игры каждый определил возможное местожительство домового, вычеркивая лишние слова на карточке, которые не обозначали слово «дом», а именно – вертун (вертлявый человек), квохча (курица), армяк (крестьянская одежда). Но некоторые не знали значения этих слов и не вычеркнули их, оставив эти слова вместе с усадьбой, пещерой, чумом, шалашом и т.д. В следующем задании нужно было расселить домового, и сделать это с закрытыми глазами: внутри дома поставить печку, а на печку посадить домовёнка. Затем правильно определили по предложенному описанию, с кем дружит домовёнок – им, конечно же, оказался леший, большой хохотун, который может превращаться. По этой сказке ребятам было предложено путешествие, где их ждали приятные случайности (дополнительные ходы) или «ловушки» - ход назад или «по кругу», попав во владения Бабы-Яги. В ходе игры каждому представилась возможность показать свои знания, попадая на кружок с викториной или

вопросом: что было самое дорогое и ценное у Кузи? в каких сказках ещё появились малыши: Маленький Водяной, Маленькая Баба-Яга и Маленькое Привидение? и др.

Конец лета – это уже ставшая тоже традиционной Международная Акция «**Книжка на ладошке**». 30 августа в библиотеке детям были прочитаны вслух лучшие литературные художественные произведения современных детских писателей. Сначала все дружно вспомнили знакомые сказки: «Маша и медведь», «Гуси-лебеди», «Лиса и заяц», а затем познакомились с новыми книжками, которые были представлены на выставке «Книги современных детских писателей». Библиотекарь Шужмова Л.А. прочитала для детей историю о Вомбатике, маленьком австралийском зверьке. Автор книги английская писательница Анджела Макалистер. Вначале дети с интересом рассматривали необычного зверька, которого придумал и нарисовал Чарльз Фьюдж – один из самых популярных иллюстраторов Англии. Когда началось чтение рассказа «Плыви, Вомбатик, Плыви!», то с первых же строчек ребята развеселились, услышав про Утконоса. Но когда Вомбатик упал в воду, в зале стало тихо.

С большим интересом все слушали продолжение истории. Когда закончилось чтение, ребятам был задан вопрос о том, есть ли у них друзья? И как они поступают, если вдруг кто-то оказался в беде? История добрая весёлая и поучительная понравилась детям. Все с удовольствием рассматривали иллюстрации после прочтения.

Продвижение книги и чтения: проведено 112 занятий, посетило 2756 чел.

Патриотическое воспитание

Работая по программам «Вдумчивое чтение. Кадетский компонент», «От рождения до школы», мы уделяем большое внимание и патриотическому воспитанию. Это и мероприятия к государственным праздникам и работа с отдельными книгами этой тематики.

Ко Дню защитника Отечества была проведена познавательная игра «Тяжело в учении - легко в бою». Испокон веков русский солдат стоял на страже мира и покоя своего народа, охраняя границы родной земли. Вместе с библиотекарем ребята узнали о великих событиях русской военной истории: Ледовое побоище, Куликовская битва, Полтава, Бородино, Великая Отечественная Война. Затем, поделившись на две команды, присутствующие приняли участие в викторине, в ходе которой вспоминали рода войск РФ, профессии военных, названия головных уборов военнослужащих, а также пословицы и поговорки о воинской доблести. Для участников мероприятия был проведен обзор книжной выставки «России славные сыны», на которой были представлены книги о великих русских полководцах и адмиралах, великих сражениях, а также книги об истории становления русской армии. Всегда с интересом дети участвуют в конкурсах чтецов. Такие конкурсы мы провели в этом полугодии Ко Дню защитника Отечества и Ко Дню Победы. (Конкурс чтецов «Солдатские традиции»).

Работа с отдельными книгами

Работа с отдельными книгами всегда интересна для ребят. Высказывая своё мнение о прочитанном или отвечая на вопросы ведущего, есть возможность сравнить с мнением о произведении других, спорить. Накануне праздника в библиотеке прошел коллективный разговор по повести В. Катаева «Сын полка». Целью нашего мероприятия было в доступной и эмоциональной форме познакомить четвероклассников с жизнью сверстников в тяжелые годы Великой Отечественной войны, показать, что дети наряду с взрослыми приближали Победу, сформировать коллективное мнение о прочитанном. Ребята заранее прочитали повесть, узнали о судьбе простого деревенского мальчишки Вани Солнцева, у которого война отняла все: родных и близких, дом и само детство. Узнали, как став смелым разведчиком, Ваня мстил фашистам за своё и народное горе. Познакомились с замечательными людьми, воинами нашей армии - сержантом Егоровым и капитаном Енакиевым, наводчиком орудия Ковалевым и ефрейтором Биденко, которые не только помогли Ване стать смелым разведчиком, но и воспитали в нем лучшие качества настоящего человека. Участники разговора ощутили, как много мужества и духовной стойкости потребовала от человека война, какое огромное горе она

принесла миру. И испытали чувство великой благодарности к миллионам советских людей, отдавших свою жизнь за наше счастливое будущее. Третьяклассники работали с книгами А.П.Гайдара «Тимур и его команда» и «Военная тайна».

День Победы

«О войне пишут для того, чтобы не забывали ее новые люди. А еще для того, чтобы эти новые люди, спотыкаясь о тяготы своих собственных дней, знали: они не первые, кто-то жил до них на этом свете. А потому стоит посмотреть в прошлое, когда не знаешь, как идти в будущее». Руководствуясь этим высказыванием А. Лиханова, мы провели накануне великого праздника несколько мероприятий для читателей разного возраста. **Лиханов А. «Мой генерал».** Несколько занятий мы посвятили обсуждению этого романа. Пятиклассники пересказывали отдельные главы, сразу же возникали вопросы, мы обсуждали их. Особенно заинтересовали эпизоды о том, как складывалась дружба двух близких людей-деда и внука. В конце мероприятия сделали вывод: это произведение не только о дружбе, но и о мужестве: быть правдивым перед собой и другими, сражаться с неправдой.

-Участвовали в акциях:

«Читаем детям о войне» - международный день чтения

«Война. Книга. Память» - акция Калининградской областной детской библиотеки.

Для ветеранов прошли встречи в библиокafe «Морошка».

- «Песня к Победе вела»,

- «Юность комсомольская моя», посвященная предстоящему юбилею комсомола. На встречу ветераны принесли свои комсомольские билеты и значки. Тепло вспоминали о том, как их принимали в комсомол, как они волновались и как гордились, тем, что были приняты в ряды ВЛКСМ. Ведущая встречи Щеголева Н.П., председатель женсовета Исакогорского округа, рассказала об истории комсомольской организации. Наши ветераны принесли фотографии, на которых они в годы своей комсомольской юности: на конференции, в походах, на работе. Прозвучал рассказ о том, как библиотекарь Трестина В. В. участвовала в экспедиции в 80-е годы по местам боев в Заполярье, целью которой был сбор материала о нашем земляке А.И.Клепаче, погибшем на Кольском полуострове. Библиотекари подготовили книжную выставку и презентацию об истории ВЛКСМ.

День России

- «Россия-родина моя» - проведен познавательный час для дошкольников с презентацией.

- «Вселенная по имени Россия» - исторический круиз для детей летнего лагеря «Солнышко». Путешествие с помощью презентации по историческим местам России. Вспомнили о символах России, участвовали в игре, где составили красивые коллажи «Русские сказки» и «Край родной северный».

День солидарности в борьбе с терроризмом в библиотеке был отмечен участием в акции «Дерево мира». Для школьников 4 класса была показана презентация «Трагедия Беслана», прозвучал рассказ близкий к хронике, а затем каждому было предложено вырезать ладошку из цветной бумаги и написать на ней несколько слов о своем отношении к случившейся трагедии. И, вот что у ребят получилось: «войны не должно быть», «я не хочу, чтобы такое случилось», «мы за мир», «чтобы мир был без терроризма». На доске нарисовали дерево, а на ветвях его расположили разноцветные ладошки – получилось «Дерево мира». После этого ребята вместе с библиотекарем сделали из бумаги замечательных белых голубей.

Проведено 51 мероприятие, на которых присутствовало 1110 чел.

Библиотечное краеведение

Одним из ведущих направлений в работе библиотеки было краеведение-историческое и литературное.

Это встречи с писателями, краеведческие экспедиции с использованием книг краеведческой тематики, конкурсы, акции областные и городские сетевые.

Встречи с писателями.

В 2018 г. состоялась встреча с Антроповой Еленой Борисовной, писателем, журналистом, членом Союза писателей с 2003 года. На встрече между автором и детьми состоялся оживленный разговор. Автор рассказала об истории появления ее книг о Северном крае. О долгой и кропотливой работе в архивах и фондах библиотек, в результате которой появилась книга «Северный клубок». Елена Борисовна задавала интересные вопросы: почему Белое море белым называем, а поморы - «дышащим», как жемчуг ловили, слону добывали, железо на полях копачи копали. Не на все вопросы смогли ответить наши читатели. «Хотите быть культурными людьми? Изучайте историю своего края», - посоветовала Елена Борисовна и рассказала о следующей книге «От Холмогор до Колы 33 Николы», в которой речь идет о том, как возникли наши древние города Каргополь, Холмогоры, Пинега.

День города

«Я город свой знаю, ведь я в нем живу!» - так назывался конкурс чтецов, который прошел в библиотеке накануне Дня города. Дети из летнего оздоровительного лагеря школы № 34 читали стихи северных поэтов об Архангельске. Посмотрев презентацию, ответили на вопросы викторины о городе, о северных писателях.

Работа с книгами северных писателей.

Шергин Б.В.

Для детей летнего лагеря «Солнышко» проведено литературно-игровое занятие по произведениям Бориса Шергина, писателя-юбиляра этого года: «Поживи для людей, поживут и люди для тебя». Знакомство с творчеством «волшебника русской речи» проходило по станциям. Дети узнали о жизни и творчестве знаменитого северного писателя Бориса Викторовича Шергина, а затем наперебой отвечали на вопросы викторины. Ребятам были предложены слова из сказок, к которым нужно было правильно подобрать современный литературный аналог: баюнок – сказочник; обуй-ко глаза - открои глаза; хоромы - дворец... С интересом ребята слушали «Сказки о Шише», которые читали по ролям сами дети. Ребята из второго отряда подготовили мини спектакль по сказкам Б. Шергина. Все персонажи были в костюмах, главного героя Шиша изобразили веселым и жизнерадостным.

А в октябре приняли участие во Всероссийской акции «Читаем Шергина вместе» (126 чел.). В ходе акции наши юные читатели познакомились с весёлыми сказками о Шише, который обижает богатых и защищает бедных. С интересом дети слушали сказки: «Рифмы», «Наш пострел везде поспел», «Шиш – сказочник». Первоклассникам была прочитана сказка «Умная Дуня». Сказки маленькие, но в них много смысла и поучений, они помогают лучше узнать наш северный край, его культуру, его людей. Школьники-третьякласники познакомились с рассказом «Собирай по ягодке – наберешь кузовок» о том, что нужно без боязни браться за большую работу и выполнять её понемногу и каждый день. Шестиклассник и прочитали и обсудили рассказ «Миша Ласкин» - о настоящей дружбе и взаимопомощи. Вспомнили биографию, интересные факты из жизни Бориса Шергина. Специально для акции ребята подготовили инсценировку сказки «Рифмы».

Писахов С.Г.

«Северный сказочник С.Г.Писахов», «Сказки Писахова в мультфильмах» -так назывались мероприятия, которые были проведены для детей детского сада №148, участников образовательного проекта «Творческая деятельность в старшей группе детского сада».

Коковин Е.С.

Приняли участие в областном Дне чтения «Добрый романтик моря» (144 чел.) Читали «Сочинение по ерша», «Фунтик», «Лодочник». Знакомили ребят с произведениями из сборника «Гостья из Заполярья». Занимающиеся по программе «Вдумчивое чтение. Кадетский компонент» прочитали 1-ю часть повести «Детство в Соломбале», а в библиотеке прошло её обсуждение.

Абрамов Ф.А.

«Из рассказов Олесы Даниловны» - провели громкое чтение с обсуждением рассказов цикла. В феврале-марте прошли занятия по творчеству писателя у шестиклассников, занимающихся по программе «В мире литературы». На первом занятии обсуждали рассказ «О чём плачут лошади». А на втором состоялся разговор о повести «Жила-была сёмужка».

Попов М.К.

Сказки М. Попова звучали в библиотеке, когда речь шла о нашем городе (занятия у дошкольников по программе «От рождения до школы» - «Моя малая родина – Архангельск») и во время экологических часов (сказка «Онежская жемчужина»).

По программе «Вдумчивое чтение» проведены мероприятия: «В памятниках Архангельска история и судьба», «Слово о Ломоносове», «Архангельск-город воинской славы», игра «Мы-жители Архангельска».

В сентябре мы стали участниками **сетевой акции «День краеведческих знаний: музей города в гостях у библиотеки»**. В читальном зале состоялась встреча с сотрудником музея Локомотивного депо станции Исакогорка Клещиновой Г. М. На встрече состоялся оживленный разговор об истории создания музея о долгой и кропотливой работе с экспонатами музея. Для детей была показана презентация о музее, где собрано большое количество фотографий, архивных документов, газетных публикаций о Северной железной дороге. Презентацию подготовила библиотекарь нашей библиотеки предварительно посетив экспозицию музея. Галина Михайловна принесла с собой экспонаты, которые с интересом рассматривали дети. Каждый захотел примерить форменную фуражку машиниста тепловоза. Подержать в руках «шарманку» машиниста – плетёный из бересты короб для личных вещей. Смогли открыть и заглянуть во внутрь фонаря осмотрщика путей.

С музеем у библиотеки сложились прочные творческие связи: ежегодно мы участвуем в акции «Свеча памяти», которая проходит 22 июня в 4:00 утра у памятного знака участникам Великой Отечественной войны на территории Локомотивного депо Исакогорка, а музейные работники принимают участие в мероприятиях библиокafe «Морошка».

Всего проведено 70 мероприятий. Присутствовало 1580 чел. Выполнена 103 краеведческие справки.

Экологическое просвещение

Совместно с МБОУ СШ №34 и МБДОУ №148 приняли участие в XI Всероссийских Бианковских чтениях. 27 октября состоялись Всероссийские XI Бианковские чтения. 11 лет назад они проходили по инициативе Храбровской школы только в Калининградской области. В последние годы Бианковские чтения географически вышли за пределы области. В Архангельской области активно участвует в этом мероприятии Уемская школа. На её площадке проходят конкурсы, встречи, спектакли, научно-практические конференции для педагогов. В этом году наша ближайшая школа- МБОУ СШ №34 проводила самостоятельно на базе школы региональный этап. В подготовке и проведении мероприятий XI Бианковских чтений наша библиотека принимала активное участие: весь октябрь мы с детьми, начиная с дошкольников, читали, обсуждали произведения В.В.Бианки, проводили викторины, квесты. Всего проведено 10 мероприятий для детей дошкольников и начальной школы.

В этом году у нас мы продолжили занятия экологического кружка « Почемучка». Кружок посещают дети 6-10 лет, занятия проходят 1 раз в неделю. Обычно каждое занятие проходит с ознакомления детей с проблемой: будь то путешествия и путешественники или экзотические животные. Затем дети делятся впечатлениями, рассказывают о том, что им удалось узнать по теме занятия (после окончания занятия мы объявляем следующую тему). Обязательно на каждом занятии должна быть интрига: иначе ослабевает интерес и стремление самому подготовиться и поразить знаниями собравшихся. Мы предлагали детям викторины и кроссворды, игры и квесты, мастер-классы и опыты, и поиск информации в справочных изданиях.

Несколько занятий было посвящено млекопитающим: «Древоядное животное-жираф», «Джунгли зовут», «Животные, которых не стало (вымершие животные)», «Удивительные морские животные».

На занятии «По грибы, по ягоды» (тема заинтересовала детей в феврале) мы «отправились» в северный лес и собирали грибы и ягоды, потом сортировали их: съедобные и ядовитые, решили сообща кроссворд, ответили на вопросы экологической викторины, ушли дети домой с корзинами полными ягод (поделка и раскраска).

На занятии «Вулканы, или Огнедышащие горы» дети с помощью библиотекарей создали модель вулкана и наблюдали за его извержением.

Работа с книгами авторов, которые пишут на экологические темы (в рамках программ «Вдумчивое чтение», «От рождения до школы», «В мире литературы»), «От рождения до школы» (работа с дошкольниками):

«Птицы прилетели - весну принесли». Мероприятие прошло накануне Международного дня птиц. После беседы библиотекаря о перелетных птицах и рассказе о старинном детском празднике Сорок сороков дети отгадали загадки о птицах, поиграли в игру «Селезень утку догоняет», получили домашнее задание: на плакате нарисованы клювы птиц - нужно отгадать, чей это клюв и дорисовать птицу.

«В мире литературы» (6 класс):

- «Бесконечная радость постоянных открытий» (М.Пришвин «Кладовая солнца»). Мероприятие прошло в форме обсуждения повести. Конечно, нашим шестиклассникам запомнились образы главных героев Насти и Митраши. Ребята говорили о главных героях, что они, испытав на себе удары жизни, не утратили черты личности и качества, присущие добрым и отважным людям. Насти осознанно решила отдать все собранные ягоды детям из Ленинграда. Повесть небольшая, поэтому почти всеми была прочитана, и обсуждение прошло легко и непринуждённо.
- «Конь с розовой гривой» - проведён литературный час по произведению В.Астафьева.

«Вдумчивое чтение»:

Для второклассников проведен литературный час «О зверях больших и маленьких» по творчеству писателя С. Г. Снегирёва - юбилия 2018 года. Из презентации «Писатель - путешественник Геннадий Снегирев» ребята узнали о том, что будущий писатель много путешествовал по просторам нашей Родины – был на Чукотке, в Заполярье, Саянах, посещал уникальные заповедники, ходил по бурным морям и океанам. Свои впечатления, исполненные удивления и восхищения увиденным, писатель отразил в рассказах. Геннадий Снегирев создал целую портретную галерею животных: зазнавшаяся собака Чембулак из одноименного рассказа, и хитрый бурундук, и любопытный воробей, и ласковый тюлененок Федя. А из рассказа «Землетрясение» школьники узнали о необычных теплых реках, горячих камнях и о том, почему острова называются Курильскими. В завершении второклассники поделились впечатлениями о прочитанных рассказах С.Г. Снегирёва: «Скворец», «Морская свинка», «Бобрёнок», «Чудесная лодка», «Верблюжья варежка» и посмотрели мультфильм «Пингвиний пляж».

Участвовали в городской летней акции «Читаем рассказы Г. Скребицкого». Присутствующие на мероприятии дети и взрослые познакомились с биографией автора, посмотрев презентацию «Мир природы открывают книги». А затем участники летней программы Детская библиотечная школа прочитали рассказы Г. Скребицкого «Сиротка» и «Воришко».

Здоровый образ жизни

Всемирный день здоровья.

К Всемирному дню здоровья в библиотеке прошли мероприятия для дошкольников: «Путешествие к Планете Здоровья». Одевшись в скафандры, дети путешествовали с Айболитом в поисках Планеты Здоровья. На пути им встретились Грязнуля, Матушка Лень, Кашель, вредные Привычки, но отгадав загадки, прочитав стихи о полезных продуктах питания, детям удалось встретиться с Волшебником Здоровье и помочь ему посадить деревья на планете. Все благополучно вернулись на Землю.

**Проведено 162 мероприятия по экологии, на которых присутствовало 3730 чел.
Выполнено 110 экологических справок.**

Работа с социально-незащищенными слоями населения

«Соучастие в судьбе» - так называется программа работы с социально-незащищенными слоями населения. Программа составлена для посетителей Центра помощи совершеннолетним гражданам с ментальными особенностями. Посетители Центра посещают занятия один раз в неделю, в соответствии с планом библиотеки и Центра... В 2018 г. были предложены виртуальные путешествия по странам мира: «Весь мир на ладошке». Библиотекари активно подключаются к выбранному маршруту: дополняют рассказами, громкими чтениями и презентациями эти путешествия, что очень важно для этих людей, большинство из которых не получили никакого образования.

Так, путешествуя по США («Весь мир на ладошке: США»), мы провели занятия: «Соединенные Штаты Америки-экскурс в историю», «Национальные парки и заповедники Северной Америки», «История американского джаза», «Национальные традиции и кухня США», викторину «Что я знаю о США». Наши подопечные побывали также в Австралии, Индии, Бразилии, Египте, Италии. Начиная с августа, мы знакомим посетителей с городами и достопримечательностями России. Маршруты разнообразны: «Золотое кольцо России», Москва, Санкт-Петербург, Сахалин, Алтай, Крым. Проводили и мероприятия, посвященные нашим национальным и календарным праздникам: Дню Победы, Дню защитника Отечества, Пасхе.

Работа с «трудными» подростками

В этом году по инициативе Женсовета округа в библиотеке состоялась встреча, посвященная участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла Исакогорского железнодорожного узла- «Железные люди железных дорог». На встрече присутствовали ребята из Архангельского центра социальной помощи семье и детям. Щеголева Надежда Прохоровна, заместитель председателя регионального Совета ветеранов РЖД, «Почетный железнодорожник», рассказала о событиях, происходивших на фронте и в тылу, о том, как жили в эти трудные годы люди с надеждой на победу. Перед детьми выступил Микитюк Владимир Емельянович - в военные годы он участвовал в боевых операциях партизанского отряда в Белоруссии. Ветеран имеет награды: знак «Фронтовик 1941-1945 гг.», медаль Г.К.Жукова, юбилейные медали, медаль «Ветеран труда», медаль «Почетный Ветеран Северной железной дороги». С интересом слушали дети о событиях тех лет, ведь Владимиру Емельяновичу в то время было 11 лет - столько же, как и присутствующим ребятам. О самоотверженном труде в тылу рассказала Демина Л.В., её мама Гирина Антонина Ивановна - в годы войны работала машинистом паровоза локомотивного депо Исакогорка. Разговор состоялся искренний и честный. Для детей были показаны отрывки из документального фильма «Поезда нашей победы», а в конце встречи все собравшиеся пришли к мемориалу, посвященному участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла Исакогорского железнодорожного узла, который находится рядом с железнодорожным вокзалом ст. Исакогорка.

Всего за полугодие проведено 50 мероприятий, которые посетили 485 чел.

Содействие нравственному, духовному и эстетическому развитию личности. Семейное воспитание.

К каждому календарному празднику в библиотеке проводились мероприятия, согласно плана. Так накануне **Международного Дня семьи** в читальном зале собрались второклассники и их родители на конкурс «Читаем всей семьёй». Все родители перед мероприятием ответили на вопросы анкеты «Семейное чтение». Результаты анкетирования и порадовали, и удивили: родители так же предпочитали в детстве книги Николая Носова, Алексея Толстого, Льюиса Кэрролла, Джоэля Харриса и, конечно же, сказки. Кроме чтения книг многие дома с детьми играют в литературные, словесные игры, учат стихи, инсценируют их, сочиняют поздравления.

Игра прошла весело и интересно. Предложенные конкурсы оказались всем по плечу, и всё-таки команда детей оказалась быстрее при ответах, чем команда родителей. Живо и весело отвечали на вопросы в игре «Ни минуты на раздумье», зато команда родителей блеснула эрудицией в конкурсе «Поговорка – цветочек, а пословица – ягодка». Как оказалось, дети не очень хорошо знают даже самые известные пословицы. Конкурс «Всезнаек» определил самых читающих, ведь нужно было ответить на такие вопросы как: «назовите титул знаменитого фантазера и выдумщика Мюнхгаузена?» или «в каком месяце происходили события, описанные в сказке Ю.К. Олеши «Три толстяка»?». А в заключение команды ответили на вопросы теста, который посвящен различным терминам, относящимся к книжной отрасли: папирус – это..., титульный лист – это..., антикварная книга – это...

В преддверии **Дня семьи, любви и верности** с активными читателями нашей библиотеки прошло мероприятие «Петр и Феврония: святая любовь». С самого детства в сказках мы встречали трогательное высказывание: «Жили они долго и счастливо и умерли в один день». Оно позаимствовано из известной повести, которую дети изучают в начальных классах школы. Ребята вспомнили, кто такие Пётр и Феврония Муромские, какова история их любви, чем уникальна эта история, и почему мы отмечаем этот день именно 8 июля, и почему символом этого дня выбрана ромашка. В завершение ребятам было предложено заняться творчеством — сделать открытку с ромашками в подарок своим родителям.

Необычно был отмечен **День пожилого человека**. В библиотеке была оформлена выставка «Мама, бабушка и я – рукодельная семья». Задолго мы начали собирать экспонаты выставки, многие семьи с радостью откликнулись на предложение показать свои творческие работы. Удивительно сколько умелых и талантливых людей живёт в нашем округе. На выставке было что посмотреть, чему научиться: берестяные туеса, расписные доски, лоскутные коврики, вязаные шали, мягкие игрушки, вышитые картины, интерьерные куклы – всё творение мам, бабушек и детских рук. Весь октябрь выставка пополнялась новыми работами. Мы планируем регулярно в 2019 г. оформлять подобные выставки.

Новый год

Каждый год накануне новогодних праздников мы проводим праздничные мероприятия для наших постоянных посетителей. В этом году на новогодние посиделки: «Новый год. Новый год! Ёлка в гости зовёт!» пришли дети из МБДОУ №148(средние-подготовительные группы), школьники МБОУ СШ №34 (2-е кл, 3-е кл, 4-Акл, 5-А, 6-А классы- все они занимаются по совместным с библиотекой программам). Очень важно для детей подвести итог работы в библиотеке и отметить лучших читателей, а в ответ услышать поздравления библиотекарям, чтение стихов и, конечно, совместный новогодний спектакль.

Кружки:

«Почемучка» (платный) для детей 6-9 лет. Экологической направленности. Проведено 23 занятия (135 посещений). Занятия проводились в 1 полугодии.

«Русская расписная игрушка» (платный) для детей 6-10 лет. Знакомство с народными игрушками, лепка. Проведено 16 занятий. Посещений – 102. Занятия проводились только в 1 полугодии.

«От звука к букве» (платный) для дошкольников 5-7 лет. Занятия проводит приглашенный специалист-логопед. Через постановку звуков - к изучению букв. Проведено 25 занятий, посещений-102 чел.

«Театральная мастерская» (платный) для детей 10-12 лет. Занятия проводит библиотекарь читального зала. Задачи: ввести детей в мир театра, научить самостоятельно изготавливать кукол, участвовать в театральных постановках, развивая творческие способности. Со второго полугодия 2018 г. Занятий-13, посещений-97.

«Радуга творчества» (платный, со 2 полугодия 2018 г.) Для детей 6-11 лет. Изготовление поделок и сувениров с использованием различных материалов в различных техниках исполнения. Занятий 14, посещений-107.

IV. Использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ)

В течение года к услугам ИКТ обратилось человек. Среди оказываемых услуг – копирование документов из библиотечных фондов, печать документов с электронных носителей. Наибольшим спросом пользуется копирование документов из библиотечных фондов и печать документов.

V. Информационно-библиографическая деятельность

Показатели	Общее количество абонентов			Количество абонентов индивидуального информирования			Количество абонентов коллективного информирования		
	2017	2018	+/- к 2017	2017	2018	+/- к 2017	2017	2018	+/- к 2017
Детская библиотека №15	42	45	+2	42	45	+2	-	-	-

VI. Справочно-библиографическое обслуживание.

Показатели		Вып. в 2017г.	План на 2018 г.	Вып. в 2018 г.	+/- к 2017 г.
Всего справок и консультаций:		1184		1180	-4
- в том числе:	Библиографические консультации	-		-	
	Библиографические справки	1184	700	1180	-4
- в том числе справки и по видам:	Тематические	194		180	-14
	Адресные	406		403	-3
	Уточняющие	290		289	-1
	Фактографические	294		308	+14
- в т.ч. письменные тематические справки		-		-	
- в т.ч. справки для удаленного пользователя		-		-	
Выполнено справок с использованием электронных ресурсов:		-			
- в том числе с использованием:	- ресурсов Интернет	420		486	+66
	- справочных правовых систем	-		-	-
	- электронного каталога и ЭБД, создаваемых в библиотеке	375		250	-125
	- справочных изданий на	132		105	-27

	CD/DVD-ROM				
Коэффициент справок (КС)	0.6		0,6		

Проведено 10 библиотечно-библиографических занятий (ББЗ):

«Первое знакомство с библиотекой. Экскурсия»,
 «Детская периодика. Газеты и журналы»,
 «Элементы книги» (6 кл.)
 «Вечная спутница книги – книжная закладка» (бкл.)
 «Знакомство с научно-познавательной книгой»(бкл.)
 «Энциклопедии. Словари. Справочники».

Все занятия сопровождались показом презентаций, практическими занятиями.

Детская библиотечная школа

В 2018 г., в дни летних каникул, были организованы занятия в Детской библиотечной школе. Занятия по программе посещали дети 1-5 классов. Проведено 42 занятия. Темы занятий: «Как построена книга», «Читательский дневник», «Хочу рассказать о книге (отзывы читателей о книгах)», «Вечная спутница книги (о книжной закладке)», «Секрет золотого ключика» (каталоги, вчт. электронный каталог), «Художники детской книги».

Каждое мероприятие сопровождалось практическим занятием: поиск книг в каталоге, игра «Найди книгу на полке», а результатом всех занятий школы стала самодельная книга - сборник « О ребятах». В книге были стихи и рассказы участников библиотечной школы, полюбившиеся произведения других авторов, иллюстрации детей. 10 авторов-составителей были указаны на обложке, читатели сборника легко найдут нужное произведение по содержанию. Юные библиотекари прочитали и обсудили книгу Т.Александровой про домовёнка Кузьку, приняли участие в литературном празднике «День рождения домовёнка Кузьки».

Летом 2019 года мы вновь планируем продолжить занятия Детской библиотечной школы.

VII. Библиотечные фонды: состояние, развитие, сохранность.

Объём библиотечного фонда на 01.01.18 –21905экз. на 01.01.19 – 21691 экз.

В 2018 г. списаны экз. по причине: ветхость изданий, периодика: по причине истёк срок хранения изданий.

Поступление периодических изданий

Вид изданий	Количество экземпляров	в том числе по подписке	Количество наименований	По тематике			
				Общественно-политические	Производств.	Другие отраслевые	Литературно-художественные
Поступление журналов	144	144	11	83		61	
Поступление газет	8	8	3	83			Детские

Библиотеку регулярно посещают дети 15 групп детского сада и 9 классов школы. Мы стараемся ознакомить всех детей с имеющимися периодическими изданиями, но 11

наименований (столько мы получали в течение года) катастрофически не хватает. Подписка не соответствует запросам пользователей: недостаточное количество наименований.

VIII. Проектная деятельность

Название проекта	Направление проекта	Цель проекта	Результаты проекта
«От рождения до школы»	Продвижение чтения	Формирование у детей интереса к книге и потребности в систематическом чтении. Программа решает образовательные задачи	Привлечение новых читателей в библиотеку. Привлечение дошкольников к систематическому чтению и регулярному посещению библиотеки.
«Вдумчивое чтение» («В мире литературы» -5,6кл.)	Патриотическое воспитание, нравственное воспитание	Программы по классам(1-6кл.). Кадетский компонент. Краеведение. Воспитание патриотических и нравственных качеств.	Помощь в воспитательной работе, учебному процессу. Преемственность в работе: дошкольник - младший школьник- 6-классник

Все программы, реализованные в прошедшем году, результат партнерского сотрудничества с образовательными учреждениями нашего микрорайона. Информация о мероприятиях помещалась на сайте МУК «ЦБС», доводилась до администрации образовательных учреждений на педсоветах. Работа по программам помогает нам аргументированно доказывать о необходимости посещения детьми библиотеки, как группами, так и индивидуально (есть программа, значит, работа будет продолжаться в дальнейшем, и будут видны её результаты и родителям, и нашим партнерам).

В 2018г. была переработаны программы «Вдумчивое чтение. Кадетский компонент.5,6 кл.». Они получили общее название «В мире литературы». Ранее была разработана такая программа для читателей 1-4кл. Задачи: патриотическое и нравственное воспитание через книгу; знакомство с лучшими произведениями для детей этой возрастной группы, содействие творческому развитию личности.

Формы работы в ходе реализации программ: урок-рассуждение, конкурс, коллективный разговор по произведению, интеллектуальные игры, библиотечно-библиографические занятия.

Время реализации: сентябрь 2018- май 2019г. предусмотрено 30(6кл.) и 20(5кл.) часов занятий.

XI. PR-деятельность. Развитие профессионального партнерства

В 2018 году библиотека сотрудничала со следующими образовательными учреждениями: МБОУ СШ № 34, МБДОУ № 148, № 93(детский сад), №132,100, детский сад п. Лахта. В этом году активно сотрудничали с Региональным отделением Совета ветеранов Сев. Железной Дороги, Женсоветом округа. Вместе с ними мы участвовали в мероприятиях: окружных конкурсах «Веселая уточка», «Художник слова» акции «Свеча памяти», юбилейных мероприятиях к 100-летию комсомола. На сайт МУК «ЦБС» регулярно отправляем информацию о наиболее значимых мероприятиях, проводимых в нашей библиотеке, информация о наших мероприятиях еженедельно появляется на сайте школы № 34, детского

сада №148. Активно пополнялась новой информацией страничка нашей библиотеки «Вконтакте» - «Пятнашка». Её просматривают завуч по воспитательной работе 34 школы, администратор сайта детского сада №148, учителя, родители.

X. Кадры

Кадровый состав библиотеки в 2018 году изменился: уволился работник читального зала, с 04 октября на её место была принята Киселёва Светлана Павловна, образование высшее, педагогическое.

Выводы

В целом в прошедшем году библиотека работала стабильно, цифровые показатели выполнены или перевыполнены, муниципальное задание выполнено. В этом году были установлены новые партнерские связи - с Молодежным советом РЖД, привлечены новые читатели, проведен первый окружной конкурс для руководителей детского чтения. Сделан косметический ремонт в библиотеке.

Заведующий библиотекой

Коновалова

Г.А. Коновалова